



▲4月10日,消费者在江苏省南京市一家超市选购蔬菜。 新华社发 (方东旭 摄)

▶4月10日,小朋友在黑龙江省大兴安岭地区一家超市选购商品。 新华社发 (程泓淳 摄)

# 核心CPI温和上涨 供需结构有所改善

## ——透视一季度物价走势

新华社记者 潘洁 魏玉坤



物价关系经济运行,影响百姓生活。今年以来,我国物价运行态势如何?

国家统计局10日发布的数据显示,一季度,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.1%,但扣除食品和能源的核心CPI同比上涨0.3%;全国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.3%,部分行业价格呈现积极变化。总体看,国内物价保持平稳,供需结构有所改善。

### 从月度走势看,CPI整体呈现积极变化——

1月份,受春节假日等因素影响,CPI同比上涨0.5%;2月份,受春节错月导致上年同期对比基数较高等因素影响,CPI同比下降0.7%;3月份,春节错月影响消退,CPI同比下降0.1%,降幅明显收窄,尤其是核心CPI同比由上月下降0.1%转为上涨0.5%。

从环比看,受季节性因素和国际油价下行影响,3月份,CPI环比下降0.4%,降幅小于近10年同期平均水平0.2个百分点。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析指出,3月份,天气转暖,部分鲜活食品大量上市,食品供应总体充足,食品价格环比下降1.4%,影响CPI环比下降约0.24个百分点,占CPI总降幅六成;旅游淡季出行人数减少,出行类价格有所下降;受国际油价下行影响,国内汽油价格环比下降3.5%。

从3月份CPI分项数据看,更多方面显现出明显的积极变化:

扣除能源的工业消费品价格环

比和同比均上涨0.5%,涨幅比上月均扩大0.3个百分点,其中家用电器、装饰品和服装价格环比分别上涨2.8%、2.3%和0.7%,涨幅均高于近10年同期平均水平;

服务价格同比由上月下降0.4%转为上涨0.3%,对CPI的影响由上月下拉0.15个百分点转为上拉0.13个百分点。其中,家政服务、美发、文化娱乐服务价格分别同比上涨2.4%、1.2%和0.7%,养老服务和教育服务分别同比上涨1.4%和1.2%。

部分消费品价格涨幅扩大、服务价格由降转升,为下阶段物价持续回稳奠定了良好基础。

### 3月份,PPI环比下降0.4%、同比下降2.5%,但部分行业价格呈现积极变化——

高技术产业快速发展,对相关行业价格起到拉动作用。人工智能、高性能大模型等广泛应用,相关行业价格同比上涨或降幅收窄。可穿戴智能设备制造价格同比上涨4.6%,航空航天器及设备制造价格同比上涨2.0%,船舶及相关装置制造价格同比上涨0.7%。

促消费和设备更新等政策显效,部分消费品和装备制造产品需求稳步释放。文教工美体育和娱乐用品制造业价格同比上涨7.6%,制药专用设备制造价格同比上涨6.1%,包装专用设备制造价格同比上涨1.9%。新能源车整车制造价格同比下降1.1%,降幅比上月收窄1.6个百分点。

董莉娟分析指出,PPI环比下降主要有三方面原因:一是国际输入性因素影响国内石油和部分出口行业价格下行,二是煤炭等能源需求季节性下行,三是部分原材料行业价格下行。

“节后房地产、基建项目开工较为平稳,钢材、水泥等生产恢复快于需求,叠加生产成本下降,黑色金属冶炼和压延加工业、非金属矿物制品业价格环比均下降0.5%。”董莉娟说。

刚刚过去的清明假期,人们出游热情高涨,各大景点人潮涌动,文旅市场“春”意盎然,餐饮、零售等各类消费持续升温。“一季度,提振消费需求等相关政策效应进一步显现,推动供需结构持续改善,对相关行业价格起到支撑作用。”国家发展改革委

委市场与价格研究所研究员刘方说。

展望下阶段物价走势,中国民生银行首席经济学家温彬表示,随着更加积极有为的宏观政策落地落实,国内需求将稳步扩大,为物价水平温和和上涨创造有利环境。中办、国办近日印发了《关于完善价格治理机制的意见》,围绕当前价格治理的重点领域和关键环节部署了一系列重要举措,有助于促进价格保持合理水平。

在谈到美方加征关税的影响时,温彬说,在农产品方面,中国从美国进口数量占国内消费比例整体较低,在半导体和电子集成电路、医药产品和制药原料方面,国内企业已有一定的替代能力,在国内市场多样性和强大供应链支撑下,美加征关税对国内价格水平的影响较为有限。

“我国工农业消费品供应充足,服务供给总体稳定,保持物价稳定的基础没有改变。同时,随着存量政策和增量政策的持续显效,市场需求加快释放,有利于对物价形成更好支撑。”刘方说。

新华社北京4月10日电

# 一季度全国铁路建设有序推进 完成固定资产投资1312亿元

新华社记者 樊曦

春日里,贵州安顺,黄百铁路新院隧道施工现场,100余名来自中铁二十三局的建设者抢抓春季施工黄金期,推进隧道建设。最大埋深约275米的新院隧道地处苗岭山区,地质条件复杂,是黄百铁路贵州段重难点工程。建成通车后,黄百铁路作为西部陆海新通道标志性工程,将进一步完善区域铁路网布局。

今年以来,我国多地铁路项目建设有序推进。记者从中国国家铁路集团有限公司获悉,今年一季度,全国铁路完成固定资产投资1312亿元,同比增长5.2%,有效发挥了铁路建设投资拉动作用,为全方位扩大国内需求、促进区域经济社会协调发展提供了有力支撑。

一季度,一批铁路项目开通运营:郑州至开封城际铁路宋城路站至开封站段建成通车,郑开城际铁路全线贯通运营;上海南站升级改造后全

新亮相,形成与城市轨道交通、公交、出租车等便捷换乘的现代化综合交通枢纽;深圳至湛江铁路吴川站、梅州至汕头高铁潮安站改建完工,在2025年春运前投用;兰州至张掖高铁中川机场东站开通运营,与兰州中川国际机场T3航站楼实现无缝对接,助力空铁联运。

与此同时,铁路部门优质高效推进铁路建设,强化安全、质量、环保和投资控制,一批重点工程取得积极进展。

在宁夏,由中铁十六局承建的银巴铁路跨包兰铁路特大桥完成首片T梁架设。该桥上跨既有铁路线,安全风险高,是全线重难点工程。在河南,由中铁十五局承建的平漯周高铁漯商特大桥即将进入桥梁上部结构施工阶段。漯商特大桥全长超过6.8公里,涉及多座不同跨度连续梁和转体梁施工。

在江苏,由中铁十一局承建的沪渝蓉高铁控制性工程通泰扬特大桥跨如泰运河及X355县道连续梁拱顺利完工,这也是沪渝蓉高铁泰州段内跨度最大的连续梁拱。在湖北,由中铁十八局承建的合武高铁胡家湾举水特大桥进入上部结构施工阶段,该桥全长约1.3万米,共有411个桥墩,是项目重点工程。

此外,铁路部门以国家“十四五”规划纲要确定的铁路工程和联网、补网、强链项目为重点,聚焦提升路网整体功能和效率,加快推进勘察设

计、可行性研究、初步设计等前期工作,力争新项目早日开工建设。陇海线郑州至兰州段改造工程、哈密东扩能改造工程、临河至哈密铁路额济纳至哈密段扩能改造工程等一批项目计划年内开工建设。

国铁集团相关负责人表示,下一步,国铁集团将充分用好国家“两重”项目支持政策,抓住施工黄金季节,加快推进铁路重点项目建设,力争多完成实物工作量和投资,为推动经济持续回升向好作出积极贡献。

新华社北京4月11日电

